

# 願年長者永遠保持對正義的激情

教宗敦促年長者保持對正義的激情，與此同時抵擋只顧積累知識而不將其轉化為行動的誘惑。

2022年5月25日

教宗方濟各5月25日在例行的週三公開接見活動中，繼續以老年為主題展開他的要理講授。他引用舊約《訓道篇》中反覆出現的“萬事皆虛”這句

話（參閱：訓一2、十二8），指出它代表了我們這現世的特殊誘惑。

教宗說，智者科厄肋特（Qoheleth）在意義和無意義之間的來回搖擺，諷刺地表現出人生知識與“對正義的激情”分開時的情況。由於“天主的審判是正義的保障”，因此《訓導篇》的結尾處指出擺脫這陷阱的方法是：“敬畏天主，遵守祂的誠命，因為這是衆人的義務。”（訓十二13）

教宗解釋道，當我們看到我們的努力似乎沒有產生任何結果，而現實似乎將一切，無論好與壞，都化為烏有時，我們會受到冷漠的誘惑。“一種消極的直覺”席捲各年齡層的人，尤其是誘惑年長者。這可能會導致他們失望。

“面對失望所帶來的士氣低落，年歲的抵抗力具有決定性的作用：如果見多識廣的年長者對正義的激情不減，那麼為愛和信仰就有了希望。”

接著，教宗繼續反思，這種士氣低落會讓人失去行動的熱情。教宗表示：“假設的‘真理’僅僅紀錄世界和世界對於對立面的冷漠，並將它們交付給流失的歲月和虛無的命運，絲毫沒有救贖。在這種披著科學外衣的形式中，現代對真理的追求已經陷入誘惑，完全離開了對正義的激情，不再相信終向、承諾和救贖。”

教宗說，現代文化“結合了知識和不負責任”，試圖消除我們行為的道德價值，讓我們走上“靈魂麻痹”的道路。教宗指出，這種拒絕任何道德責任的知識，不僅使人不想行善，而且“為邪惡勢力的侵略打開了大門”。

最後，教宗敦促年長者幫助年輕的世代擺脫那“不熱愛正義、只求理智道理的錯覺”。教宗說：“富有智慧和幽默的年長者為年輕人助益良多！年長者能救青年人免於那缺乏人生智慧、純屬可悲世界的知識誘惑。”

( 梵蒂岡新聞網 )

---

pdf | document generated automatically  
from [https://opusdei.org/zht/article/  
Yuan-Nian-Chang-Zhe-Yong-Yuan-Bao-  
Chi-Dui-Zheng-Yi-De-Ji-Qing/](https://opusdei.org/zht/article/Yuan-Nian-Chang-Zhe-Yong-Yuan-Bao-Chi-Dui-Zheng-Yi-De-Ji-Qing/) (2026年2  
月1日)